

2024年1月31日 星期三  
农历癸卯年十二月廿一  
今日四版  
第5224期

桐庐县融媒体中心主办  
http://www.tlnews.com.cn

# 今日桐庐

融媒热线:64281890



潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天白天阴，局部有小雨，夜里阴有小到中雨，东北风3级，气温8到16℃，明天阴有小雨，东北风3级，气温7到10℃。

## 改革“一子落”发展“满盘活”

喜迎两会·喜看新变化

成立全市首个营商环境监督和服务中心；创新小额工程“专师负责制”；设立钱江海关桐庐工作点；综合查一次、扬尘管控、涉水治理、中医处方、司法救助“一件事”等做法全省推广……

回眸2023年，我县先行先试深化改革探索，聚焦百姓关切的重点领域，强化改革担当，全力攻坚突破，打造了一批具有桐庐特色的改革品牌，为不断开创县域高质量发展新局面注入源源动力。

**厚植营商“沃土” 构筑发展“高地”**

营商环境是构筑城市核心竞争力的主要赛道，是全面深化改革的总牵引。

2023年，我县首创小额工程“专师负责制”，有效破解了小额工程存在的不少历史顽疾，同时为经济社会发展营造了更好环境，引发市场积极响应。

横村镇白云村石青桥立面综合整治工程业主方就是小额工程“专师负责制”的受益方，有专业团队帮他们精准把控项目工期、质量、造价等，减少了工程试错成本，在保质保量提前完工的前提下，工程造价节省了11%。

改革首先要改环境，要在打造最

优营商环境上下实功、谋突破。

2023年9月，我县与钱江海关签订战略合作协议，并在县行政服务中心正式设立海关桐庐工作点，结束了我县企业长期出县办理海关业务的历史。

工作点成立后，浙江富尔针织有限公司在我县海关窗口领到了工作点的第一张证书。该企业位于富春江镇，是一家以生产袜子为主的外贸企业，产品出口美国、欧盟等国家和地区。“真是太方便了，让企业有更多时间和精力谋划发展。”富尔针织负责人说道。

至2023年12月底，海关桐庐工作点共受理企业业务咨询77件，为企业就地办理原产地证书8件、检验检疫证书4件、企业信用证明1件，越来越多的桐庐企业享受到了便利。

以优化营商环境为牵引，一项项深化改革举措硬核“落地”，为桐庐增强了发展“竞争力”。

**数字赋能 让城市更“聪明”**

强化数字赋能，是实现城市治理现代化的必由之路。2023年6月5日“世界环境日”，桐庐生态环境污染隐患主动预警干预系统正式上线，这也是全省首个在无人值班值守情况下可实现全流程处置的生态环境指挥中心。

该系统围绕大生态环境污染隐患自动分析、主动预警、一体化执法、监管与服务并重的建设思路运作。

当系统切换为自动干预模式时，桐庐分局生态环境指挥中心可实现在无人值守的情况下对环境污染隐患的识别、预警、交办、预报的全自动处理。

随着智慧城市建设持续深化，我县聚焦行政决策、数智监督、交通监管、基层治理等领域特色场景应用，不断提升一体化公共数据平台能级，“扬尘治理监管平台”就是及时有效化解扬尘管控难题的有效抓手。

在“扬尘治理监管平台”的视频巡查中，从发现扬尘问题到事件交办，再到处理问题，整个过程不到20分钟。2023年以来，我县以“大综合一体化”行政执法改革为契机，统筹监管执法力量，打造“扬尘监管一件事”应用场景，实行“五张清单”管理机制，进一步压紧压实责任。场景应用以来，全县可吸入颗粒物同比明显下降。

“数字化”让城市更聪明、更智慧，也推动公共服务泛在可及、智慧便捷、公平普惠。

**土地“活”起来 群众“富”起来**

我山畲族乡沈冠村的建设用地复垦指标，由县级统筹调剂给开发区主平台，用于产业园工业标准厂房建设。如今产业园已竣工，随着一家家企业入驻，村集体年底收益在望。沈冠村党总支书记已经开始盘算着村集体的家庭厚实起来后，该做些什么。

(记者 王珊婷)

据了解，通过“飞地入园”资源利益共享，我县已实施莪山、合村、百江等4个“飞地入园”到开发区的项目，“飞地”指标累计120亩，相关镇村“保底”享受12万元/亩，“保底”总收入达1440万元。同时，各镇村还可以每年享受项目超收部分的分成收入，实现了长期性、持续性为乡村“造血”，形成多方互利共赢局面。

着眼城乡共富，我县还有更多创新举措。莪山畲族乡入口处，一家由荒废多年的花炮厂改建的民宿，因为浙江卫视一档综艺节目《我们的客栈》，成为了热门“打卡点”，既吸引了游客也带动了乡村经济。

由省自然资源厅公布的《2023年土地综合整治促进共同富裕基本单元建设优秀案例和入围案例》中，我县报送的《桐庐县横村镇等3个乡镇以“飞地入园”助推共“桐”富裕》获评全省十大优秀案例之一。

此外，为了让每一寸土地都成为丰收的沃土，我县探索土地综合整治新路径，消化“三块地”1.12万亩，新增建设用地指标同比增长1.8倍，出让工业用地980亩，村级留用地开发利用218.45亩。

唯有改革先行，才能勇立潮头。2024年，我县将在全面深化改革上加速冲刺，以标杆姿态推进中国式现代化县域实践，用改革创新的每一项成果、每一步跨越，不断谱写高质量发展新篇章。

(记者 王珊婷)

## 聚焦人才引育

代表委员  
走基层

“在桐庐工作多少年了？”“有没有享受过县里的人才补贴？”日前，县人大代表、桐庐经济开发区商会综合党委书记李秋明走进浙江金贝能源科技有限公司生产车间，与一线技术人员面对面交流，详细了解他们在工作和生活中遇到的问题，耐心倾听一线员工的声音。

一直以来，金贝能源专业从事光

伏建筑一体化屋顶发电系统、分布式光伏发电系统等相关产品的研发、生产、销售及服务。“金贝能源作为一家科技型企业，非常重视人才引进和培养。”同时也是金贝能源技术总监的李秋明，曾多次在县两会上提及关于人才引进的话题，为桐庐人才政策的制定积极建言献策，呼吁全县上下营

造爱才、惜才氛围。

在走访基层的过程中，李秋明了解到，部分来桐工作的外地员工在子女就学、买房等方面的问题和需求比

较多，但在相关人才政策落实上还不

## 提振民企信心

够到位。“我会持续关注这个问题，帮助员工尽快享受到政策福利。”李秋明表示。

偌大的车间内，整齐排列的全自动设备高速运转，机械手臂灵活转动，只需七八个工人就能轻松操作。“像这台全自动叠焊机可以取代20多个工人。”李秋明指着一台机器介绍道，“目前，公司整个光伏组件制造的自动化程度高达95%以上。”

企业是社会发展的重要力量，也是推动创新创业的生力军。在李秋明眼中，如何进一步提振民营企

业的发展信心尤为重要。他建议，要进一步畅通企业反映困难问题的信息渠道，提升涉企问题解决反馈效率，提高企业获得感。另一方面，在缓解民企融资难融资贵问题上要再下功夫，积极帮助民营企业拓宽融资渠道。

“在桐庐营商环境持续向好的背景下，更需要乘势而上，不断扶持和培育行业龙头企业，积极做好强链补链文章，加快形成上下游配套完整的全产业链体系。”李秋明补充道。

(记者 华睿)



## “桐庐味道”年货节“成绩单”:4天销售额超380万元

了市民的消费热情。

据悉，本次年货节为期4天，参展企业有本县农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、特色小吃等经营主体，以及拱墅、滨江、富阳、得荣、新疆等地区的企业，共106家。

与此同时，现场还设置特色小吃制作与品尝、桐庐味道展示、桐庐旅游

推介、桐庐民宿展示等多个功能场景。

较往年相比，本次年货节“参与感和互动性”齐飞。除了琳琅满目的农特产品和趣味十足的产品推荐活动外，现场还增设了秒杀、促销、抽奖等互动体验活动，吸引了不少市民参与。

直播带货、线上销售、家乡代言人

上台吆喝……年货节上，主办单位和各参展企业纷纷探索创新形式，为聚集客流各出“奇招”，各具特色的系列活动红红火火、热闹非凡，迎接新春的到来。

据统计，本次年货节销售额380余万元。其中，销售额较好的农产品主要为特色小吃、肉类和酱制品。

(记者 汪晓池)

## 桐庐“村晚”:百姓舞台溢满龙年“幸福味”



本报讯(记者 汪晓池/文 单佳铭/摄)一串串大红灯笼烘托着喜庆的新春气氛，一场场精彩活动呈现出丰富美好的乡村特色。昨日下午，富春江镇孝门村文化礼堂内人头攒动、热闹非凡，2024年桐庐县“我们的村晚”系列活动在村民们的期待中拉开帷幕。

本次“我们的村晚”系列活动由县委宣传部主办，以“陪你一起过‘龘’年”为主题，分为“桐庐味道”市集、“乡村文化超市”志愿服务、“我们的村晚”文艺晚会三部分，为现场村民带来了一场融合着年味、乡土味和文化味的“乡村盛宴”。

当天下午，不少村民早早赶到现场，欣赏非遗展示，品尝地道小吃，体验生活科普、健康义诊、免费理发、新春送福等惠民志愿服务。“趣味十足”的游乐项目也吸引了不少大朋友和小朋友参加。

晚上6点，随着夜幕降临，文化礼堂门口的村民越聚越多。在民俗舞

蹈《龙耀翙岗》欢快的旋律声中，来自翙岗戏迷协会的演员们踩着欢快的舞步进场，为“我们的村晚”贡献了一段精彩的开场舞。随后，舞蹈《田埂地龙一片云》、越剧诗词吟诵《富春山

居图》、歌曲联唱《陪你一起过“龘”年》……来自各乡镇街道的“民星”们轮番上场，精彩的演出获得了阵阵掌声。

台上演员们通过音乐、舞蹈、戏

曲等精彩节目，把民俗风情、乡村文化融入其中，展示了新时代、新农村的幸福图景；台下观众反响热烈、掌声不断，不时拿起手机、相机，记录精彩画面。村民们纷纷表示：“能在家门口看一场这样的晚会，感觉非常幸福。”在歌曲《看山看水看中国》的音乐声中，本场“村晚”进入尾声。

“村晚舞台上的节目都是各村文化队伍自编自导自演的，有的结合特色民俗，有的结合农耕文化，参与演出的也都是村民。我们希望通过这些具有地域特色、鲜活生动的民间文艺表演，充分展现农村文化礼堂建设成果，为文化赋能，为乡村共富提供更大助力。”县委宣传部相关负责人方一凡表示，接下来，我县还将以文化礼堂为载体，组织一系列文化活动，把桐庐特色文化展示好，把百姓美好生活图景和奋进新时代的姿态展现好，为打造共同富裕文化高地增添动力。

减速带破损、钢钉裸露

## 道路减速设施成“暗器”



行的减速带，变成了时高时低的坑洼，固定的钢钉也有不少凸起变形，这些本应是减速带的固定装置，现在却成了影响过往车辆行车安全的“暗器”。

在桐庐银泰城对面，环城南路与桑园路交叉口，一整条减速带或断裂或变形，问题也不小。记者蹲点发现，不少车辆在经过该路口减速带时，颠簸严重。

道路上的减速带不仅是机动车的“警醒带”，更是居民出行的“安全带”。如今，减速带不仅没有增加安全系数，还成了安全隐患。相关单位是否知情？又将如何处理？

记者联系了县交通运输局、县交通警察大队等单位反映情况。据了解，路口减速带的管理涉及多个单位，各单位也在日常管理中进行滚动排查。县交警大队表示，针对反映的存在破损情况的几处减速带，他们将先行着手进行修复，确保消除安全隐患，为市民出行创造安全的道路环境。